



**Guardia civil:**  
figura trágica para los campesinos de Extremadura.

# JUVENTUD

**PORTAVOZ DE LOS JOVENES EXTREMENOS**

AÑO I Editado por la Federación de J. S. U. de Extremadura C. Buey 12 Julio 1.938 Redacción y Administración, Tejar 26 - Precio 0,15 Número 4

## Ni capitulación, ni compromiso; VICTORIA

### PODEMOS Y QUEREMOS VENCER

Va para dos años que España; la España progresiva y democrática; la España republicana se tiene planteada la necesidad de vencer. La necesidad de vencer, no solamente a los insurrectos españoles, que esto hubiese sido cosa de días, sino a los estados totalitarios, que unidos a estos traidores, pretenden colonizar nuestra patria.

España está dando el ejemplo más grandioso al mundo a través de su lucha heroica contra dos estados, que actualmente vienen interpretando el achulapado papel del "coco" del universo, entre el tartamudo vergonzoso y cobarde de las democracias europeas, que ven impasible nuestra epopela y que ingenuamente desestiman el valor de nuestra lucha, que no es ya la lucha de España solamente, sino también la lucha por los destinos progresivos de todos los pueblos de mundo.

Ante la magnitud de nuestra contienda los españoles nos tenemos planteada la necesidad de vencer, y venceremos. Venceremos porque podemos y queremos vencer.

Podemos vencer por qué la tradición gloriosa de nuestro pueblo, cuando lucha por algo grande y sublime, cual es la dignidad de España, unida a la dignidad del mundo, nos da el estímulo preciso, la fuerza de voluntad necesaria, para las empresas más difíciles.

Podemos vencer por qué el pueblo español ha sabido, dentro del fragor de la lucha, forjar un instrumento eficaz de victoria: El Ejército.

Podemos vencer por qué España; la España antifascista está poseída de una moral de guerra excelente. La moral de guerra precisa para el robustecimiento de nuestras industrias de guerra y de nuestra economía en general y podemos vencer por qué, además de estas cualidades de nuestro pueblo tenemos la de haber comprendido la realidad de nuestra lucha y disponer de un Gobierno de guerra y Unión Nacional, fiel interprete del sentir de nuestro pueblo, que solo admite una tregua; la del combate constante contra los invasores, y un compromiso; el aplastamiento total de Franco, con él de los amos de éste: Hitler y Mussolini.

El pueblo español quiere vencer, por qué tras la victoria se encuentra su libertad e independencia como pueblo, y contribuye en grado superior a desvaratar la jacra, social del fascismo que sirve de dique a las corrientes progresivas del mundo.

Los campesinos de España quieren vencer, por qué tras la derrota del fascismo está la desaparición del hambre e incultura del campesino que los hacía siervos miserables, relegados a la categoría de parias.

La clase obrera española, en general quiere vencer, por qué con ello, no solamente regeneran su clase, sino que contribuyen a señalar al mundo el camino de la emancipación de la humanidad.

La juventud de España quiere vencer, por qué tras los laureles de la Victoria se encuentra—lo que hasta hoy ha sido un secreto para la juventud española—el amplio camino de la cultura, de transformación política, social y económica que cierra las aspiraciones renovadoras de la juventud, contribuyendo al engrandecimiento de la patria y de todos los pueblos del mundo, siendo espejo donde puedan mirarse los reuelos y cobardes, que ven impasibles como esta juventud se desangra en aras, también, de la juventud Universal.

Decíamos que los españoles nos habíamos planteado la necesidad de vencer. Ante esta necesidad está una afirmación profunda y responsable: Venceremos. Sea cual sea los obstáculos que circunstancialmente se interpongan en nuestro camino de victoria: VENCEREMOS; POR QUE PODEMOS Y QUEREMOS VENCER. Y cuando se puede y se quiere, habrá empresas difíciles, pero no imposibles, sobre todo para nuestra España que tantas lecciones tiene dadas a los demás pueblos del mundo a través, de su historia, de dignidad y de heroísmo.

### Declaraciones del Secretario General de la J. S. U. de España

Aprovechando su estancia en Madrid, nuestro camarada Director de JUVENTUD ha visitado al Secretario General de la J. S. U. de España, compañero Santiago Carrillo, del cual ha interesado unas palabras para nuestro semanario. He aquí la contestación a nuestras preguntas:

—¿Qué nos dices de la juventud extremeña?

—“La juventud extremeña, y a su cabeza la Juventud Socialista Unificada ha dado a la causa de nuestro pueblo una de las aportaciones más brillantes.

En los primeros batallones de voluntarios—entre ellos el "Nicolás de Pablo"—formaron miles y miles de jóvenes extremeños: cuando el Gobierno ha llamado a quintas no ha habido deserciones ni debilidades, y aún no hace tres meses a la consigna de la Federación Nacional de la J. S. U. Extremeña ha respondido, haciendo un generoso esfuerzo con cerca de dos millares de voluntarios.

Esta es la mejor muestra de como los jóvenes de vuestra provincia están dispuestos a darlo to-

do a la Victoria, a luchar cuanto sea preciso sin desmayos ni vacilaciones hasta derrotar a los invasores de nuestra patria.”

—¿Qué opinión tienes de los momentos actuales?

—“La juventud extremeña sabe que podemos vencer y que vamos a vencer.

De ahí que no esté dispuesta a consentir, con su J. S. U. y con su A. J. A. a la cabeza, nada que signifique intento de rendirse o de capitular ante el enemigo. Podemos vencer y venceremos por qué como ha dicho el camarada Negrín, firme y resuelto guía del Gobierno de Unión Nacional, tenemos un gran Ejército, tenemos material en proporción creciente, tenemos la ayuda cada vez más poderosa de las masas trabajadoras del mundo entero; y poseemos sobre todo un pueblo y su juventud unidos, que todavía no hace muy poco en

el caso de la 43 División, han dado un ejemplo magnífico cuando en territorio francés se han ejercido coacciones para que sus soldados pasaran a terreno faccioso, y en un 95 por 100 han preferido venir al territorio leal a seguir luchando por la independencia y la libertad de España.”

—¿Cuál crees debe ser la trayectoria de la J. S. U. de Extremadura?

—“La J. S. U. de Extremadura debe aplicar firmemente la línea del Pleno Nacional de Septiembre, haciendo de nuestra Organización cada día más, una Organización de

**Camarada:**  
**AYUDA A JUVENTUD**

### EFEMERIDES Mayo Rojo

Las viejas calles y los alrededores de la antigua capital pacense aparecían llenas de chicos y mayores. Era un día de Mayo del año de 1936. Emoción, honda emoción se respiraba en todas partes.

Las Juventudes Socialistas Unificadas de nuestra provincia, que acababan de estrecharse en cordial abrazo, celebraban una grandiosa concentración. Las camisas rojas y azules habían sellado la unión sagrada frente a las turbas del fascismo. Chicos y mayores acudían a levantar el puño al paso de los grupos uniformados de nuestros Jóvenes Socialistas Unificados, grupos que un día no lejano habrían de convertirse en Milicias de la República, contestando con las armas en la mano la vil traición de los españoles "bastardos."

Iniciada la marcha, el glorioso anagrama U. H. P., suena, secundado por los espectadores, en todo el ámbito de la amurallada capital extremeña. Hacia mediodía, aparece ante nosotros una tumba. Allí yace el gran compañero el paladín infatigable de nuestra Juventud, el hombre bueno que supo ofrendar

su vida en holocausto a sus ideales socialistas: Pedro Rubio. Una maldición se refleja en el rictus de nuestros labios. Nuestros puños crisan y se aprietan más que nunca.

Regresamos a nuestras respectivas localidades llevando en nuestros pechos el hondo sentir de lo visto y lo vivido. Estamos en el comienzo de nuestra gran tragedia. Son los días precursores del crimen y la traición.

Los Jóvenes Socialistas Unificados se saturan de heroísmo en estos días de lucha. Son los Jóvenes Socialistas Unificados que aquel día glorioso desfilaron por las calles de Badajoz.....

.....Son los que escriben páginas de gloria en la Historia de nuestra Patria.

YLLESCA



SANTIAGO CARRILLO

masas de la juventud fuertemente unida en el interior, democrática e independiente de los partidos, ligada a los problemas e intereses de la juventud obrera y campesina.

En Extremadura tenéis la herencia de un pasado de opresión feudal, de caciquismo, que os ha legado la enfermedad del analfabetismo entre los jóvenes. Luchad contra el analfabetismo, dar a cada joven del campo extremeño la posibilidad de aprender, de elevarse sobre la incultura, es una de las tareas revolucionarias de primera fuerza y que más pueden contribuir a la movilización de la juventud por una España libre, independiente y próspera.

**LOS PROVOCADORES APROVECHAN TODAS LAS DIFICULTADES PROPICIAS DE LA GUERRA PARA CREAR EL DESCONTENTO Y SEMBRAR LA DEMORALIZACION, ENTRE NUESTRA RETAGUARDIA. APLASTEMOSLES.**

# Hablando con los voluntarios de Extremadura

Aprovechando mi estancia en Ciudad Real, visité a los voluntarios de Extremadura; me los encuentro en un amplio campo junto al cuartel jugando al fútbol, me acerco a uno de ellos, ¿oye camarada tu eres voluntario de Extremadura? yo y todos los que estamos aquí me contestó, pues haz el favor de llamarlos que quiero hablar con vosotros, este muchacho listo y vivaracho les llama ¡eh! compañeros que quiere hablar este camarada con vosotros, inmediatamente me rodearon todos con la mano echada por encima y me dicen ¡tu eres el compañero Parras de la Federación de Extremadura, si, vengo a veros y a haceros algunas preguntas ¿qué tal os va por aquí? ¿coméis bien? ¿cómo os tratan? todos contestan bastante bien, tenemos un sargento muy bueno ¡otras voces! pero el teniente si que es una excelentísima persona, nos dan muy bien de comer, ya nos están pagando y hoy nos han dado dos paquetes de tabaco, nuestro teniente nos ha dicho que ya nos van a dar la ropa, sin embargo nosotros todos tenemos una camisa de kaqui de esas que nos habéis mandado vosotros. Seguimos charlando y me dicen algunos, nosotros quisieramos que se nos destinara al frente de Extremadura, respon-

de otro con voz de caudillo; habéis de tener en cuenta camaradas que nosotros iremos donde el Gobierno nos mande, por que donde quiera que se luche se defiende la República, todos aceptan; llega la

hora de formar para comer, me dicen todos ven a comer con nosotros que tenemos mucha comida, no tengo tiempo les digo porque quiero marcharme para Extremadura, sino comeria con vosotros hoy, y nos despedimos, entonces salud camarada Parras, salud muchachos.

Así son los jóvenes voluntarios de Extremadura.

A. PARRAS

## Nuestros muertos Eugenio Vizúete

Delegado Político de la 1.ª Compañía  
247 Batallón, 62 Brigada Mixta

El Batallón desplegado en una zona. Los soldados pegados al terreno se aproximan a las posiciones enemigas. El mando, transmite la orden de asalto. El primero en cumplirlo—testigos son de ello las operaciones de Llerena, Pozoblanco, Cabeza Mesada, Argallanes, Puente del Arzobispo y Llerida—fue Vizúete, que con el entusiasmo en el habitual, en pie sobre una roca arengaba a sus tropas recibiendo en ese instante un tiro en el corazón.

Vizúete, antiguo militante de la organización campesina, dirigente desde el año 1928, conoció siempre las consecuencias de ser antifascista en los pueblos dominados por el cacique. El año 1931, la proclamación de la República. Las huelgas

de campesinos. Octubre de 1934. En fin, todos aquellos hechos en los que hacia falta su intervención le encontraban siempre dispuesto para luchar.

Vizúete, había conquistado una gran autoridad sobre todos los soldados, no solo de su Compañía, sino entre los de la Brigada. Su conducta se rubricó con una propuesta de ascenso a Comisario de Batallón. Su capacidad lo transformó de campesino en un técnico político-militar.

# REALIDADES IMAGINARIAS

Ri...ri...ri...  
Corro al aparato y pregunto:  
¿.....?

—Si. Yo soy. Reanudo mi servicio de información con los lectores de JUVENTUD.

En el tiempo transcurrido, desde mi última comunicación, todas mis actividades se han centrado en adquirir noticias de este campo, cosa que cada vez me va siendo más difícil, pues los "nacionaistas", se han dado cuenta de mi estancia en ésta y todo se les vuelve empapado de frit todas las paredes y estancias reservadas de los "jenera-lisimos." Cuántas victimas inocentes han ocasionado, entre mi clase, en persecución mía!

No obstante esto yo trabajo, como buen antifascista. Prueba de ello es el siguiente relato:

Ayer mañana salí para una plaza céntrica de Sevilla. A la sombra de un árbol se encontraban reunidos un grupo de jóvenes, por la indumentaria pude apreciar que tratábase de falangistas. Entusiasmada vuelo hacia ellos, y a la sombra del mismo árbol; escucho.

Charlaban de cosas de la actualidad. De cosas de la guerra.

De pronto uno de estos jóvenes, el más joven y rubio de todos ellos, dirigiéndose a sus amigos les preguntaba: —¿Qué somos nosotros?— No sé—respondió otro que forma a su derecha.

Los restantes callaban como ensimismados.

El primero mientras miraba entre el silencio de sus amigos continúa: —La verdad amigos, es que cada minuto me hago yo mismo esta interrogación y a medida que mi pensamiento la va expresando siento en todo mi ser una acción negativa que me imposibilita contestarme. ¿Qué somos nosotros? Esto...Decirme, ¿qué calificativo se le debe dar a un hijo que contribuye a prostituir a su propia madre?

El grupo calla y piensa.  
Por fin uno de los integrantes dice: —¡Somos traidores a España!

Mientras esto sucedía por una de las calles afluyentes a la plaza desembocaba un grupo de camisas "negras", que en perfecta formación, y llevando a su cabeza una bandera de su nacionalidad, recorrían la ciudad entonando el himno italiano.

Ante aquel espectáculo de vergüenza, para todo español digno, el grupo de jóvenes falangistas bajaron la cabeza, empuñados y avergonzados. Al mismo tiempo que levantaron sus diestras para saludar. No se a lo qué. Si aquella manifestación de escarnio o a una iluminación roja que apareció en el extenso espacio azul del cielo, que formando letras las cuales enlazaban sílabas, que leíanse: ¿Qué séis vosotros? Esto: ¡Una pobre juventud española!

Los falangistas bajaron nuevamente sus diestras y mirando con más profundidad al suelo, entregados a un silencio impresionante, les dejé. Les dejé sin antes recordarles su propia pregunta: —¿Qué sois vosotros?—

Por hoy nada más. Hasta mi próxima... Abur."

Ri...ri...ri...  
Cierro la comunicación satisfecho de mi colaboradora, y escribo.  
SOY YO

## Los campesinos y la guerra ¡LA BRIGADA 62!

*Para ti campesino toledano, campesino extremeño, escribimos estas líneas, breves, muy breves, pero sinceras, como justo homenaje al esfuerzo anónimo que diariamente realizáis defendiendo la causa antifascista en los frentes de combate.*

*Abandonad vuestros instrumentos de trabajo, vuestros hogares, vuestras tierras, para coger el fusil en defensa del cual caiste derramando generosamente vuestra sangre.*

"¡Campesinos! ¡tomad las armas en defensa de la República!" fué el grito de guerra que vibrante recorrió pueblos, aldeas, caseríos de Extremadura, de Toledo. Ni un solo hombre del campo dejó de difundir la noticia. ¡ni uno solo! —así, ni uno solo!— permaneció indiferente ante el dramático apremiante llamamiento. Las interminables caravanas que se formaron eran cada vez más compactas. Los pueblos las vieron pasar con entusiasmo. ¡Eran tan poco semejantes con aquellas otras que se encargaba de conducir la Guardia Civil! La Siberia extremeña-toledana estaba en pie de guerra. Así caravana, tras caravana, con paso firme y seguro avanzaba hacia el lugar en peligro. Badajoz presentó pronto un aspecto guerrero. Quince mil campesinos se habían concentrado. Las calles ofrecían un contraste formidable. Rostros quemados por el sol. Miradas infantiles, ingenuas, contemplaban como una soberbia arma de combate la escopeta de posta, o la de dos cañones, que les legaron sus antepasados, mientras que las manos hacían, con gran rapidez, el movimiento del que esperaban su liberación. El dedo índice de la mano derecha se ponía en juego constantemente. El pensamiento se fijaba en segar el fascismo con la misma energía con que se recolectaba la mies en los meses en que la Siberia extremeña se transformaba en un horno. Mientras tanto el antipáti-

co, anti popular, tricorno achalorado iba concentrándose en lugares estratégicos, pensando en exterminar a los "ladrones de bellotas" que tanto trabajo les obligaban a realizar. ¡Maldita hambre!

(Continuará)

### NOTA

Teniendo esta Comisión Ejecutiva conocimiento de que algunos camaradas se dedican a vender entre los combatientes las Tarjetas de campaña, con la efigie de Pedro Rubio que nosotros hemos imprimido como donativo al Ejército ponemos en conocimiento de todos, por medio de esta nota, a fin de que no pueda sorprenderse, ni ser atacados por estos desaprensivos ninguno de nuestros compañeros.

Que conste que las Tarjetas son gratuitas para todos, debiendo denunciarlos, dandonos nombres, de todos estos desaprensivos.

## Los aviones Alemanes e Italianos destrullen nuestros hogares Construyendo refugios evitaremos la muerte de mujeres y niños

## Una carta de la J. S. U. de Orellana la Sierra

Estimados camaradas: Salud.  
He de manifestaros que la Juventud de Orellana de la Sierra consciente de su responsabilidad en los momentos actuales, y sabiendo perfectamente el carácter de nuestra lucha se ha lanzado de una forma tenaz a los campos de trabajo. Varios campesinos de 15, 16 y 17 años lucen su estrella roja frente a las espigas doradas de los tajos de Extremadura. La juventud femenina también sabe luchar habiendo salido a hacer la recolección varios grupos de ellas y en el Hospital asistiendo a nuestros heridos.

Los Pioneros de esta villa también ayudan a la recolección, muchachos de 10, 11 y 12 años recogen las mieses ocupando el puesto de sus padres que luchan en los fre-

## Una carta del Doctor Negrín a nuestra J. S. U.

El Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Defensa Nacional.

SALUDA

atentamente al Sr. Secretario General de la Comisión Ejecutiva de la Federación de J. S. U. de Badajoz y Extremadura, y en nombre del Gobierno y en el propio les agradece su adhesión, correspondiendo sus cordiales saludos.

JUAN NEGRÍN LÓPEZ  
aprovecho esta oportunidad para reiterarle el testimonio de su consideración personal más distinguida.

tes, por que saben que con su esfuerzo y el de sus padres ganaremos la guerra, pues en esta villa la recolección va muy avanzada por que treinta y dos campesinos de esta Juventud, siegan sin descanso con varios grupos de Mujeres Antifascistas al mismo tiempo que la Sección de Pioneros a pesar de su corta edad hacen una labor digna de todo elogio.

Publicar esta carta en nuestro periódico para que sirva de estímulo y ejemplo a la juventud restante Sin más vuestro y de la causa antifascista.

El Secretario General  
ANTONIO CORRALIZA

## Canto al segador (Coro)

Hermano, campesino.  
Hermano, segador,  
que trepas el camino  
envuelto en el dolor.  
Que sufres los rigores,  
que viertes el sudor  
luchando con amores  
por un mundo mejor.

Nosotros saludamos a tu heroico trabajo, esperando que un día, destrucéis la maldad, y contentos y alegres, llevéis hacia el tajo la antorcha que ilumina, tu arsiada libertad.

Al espigar nosotras  
detrás del segador,  
sentimos las congojas  
producto del calor.  
Estos trabajos rudos  
que producen sudor,  
nos desatan los nudos  
que atan al amor.

Vencer todos unidos, en pos de la igualdad,  
y erguiendonos fuertes, cesemos de sufrir,  
coreando este grito: Amor y libertad.  
A vencer, campesinos. A vencer, o morir.

JUAN RIENDO

### NOTA

**Ponemos en conocimiento de nuestras secciones y afiliados que la Federación de la J. S. U. de Extremadura ha tenido a bien trasladarse a Cabeza del Buey, por razones del buen desenvolvimiento orgánico de la misma.**

**Estando instalada, en la Calle Tejar, núm. 26.**

**Donde desde ahora en adelante dirigiréis la correspondencia y consultas.**

La Comisión Ejecutiva

ARCHIVOS ESTATALES